

# 日本政府公布資料 琉球王親最早登陸 社科院研究員認為不是尖閣久場島

平成 29(西元 2017)年 5 月 31 日 長崎純心大學准教授 石井望

日本政府內閣官房領土室五月十二日公布資料，內載西元 1819 年琉球王親登上「魚根久場島」，為現知最早登島紀錄，較之西元 1845 年八重山導航員引導英軍提督登島紀錄提早二十六年。

<http://www.cas.go.jp/jp/ryodo/img/data/archives-senkaku03.pdf>

社會科學院近代史研究所臺灣史研究室副研究員李理在中國評論新聞網反駁說，魚根久場島是慶良間久場島，不是尖閣久場島。

李理研究員的說法在釣魚臺研究家鞠德源的著作中早就出現，三年前我已在論文中反駁過。道理很簡單，琉球王親登上的久場島無人、無水，隣近處沒有別島可呼救。而慶良間久場島與阿嘉島相隣，僅隔三公里，阿嘉島自古有人居住，可望見，可呼救。顯然不是琉球王親登上尋水的魚根久場島。



\* \* \* \* \*

以下是社科院研究員李理原文

中國評論新聞

## 中評關注：日本又撒彌天大謊來指鹿為馬

2017-05-22

<http://hk.crntt.com/crn-webapp/touch/detail.jsp?docid=104679844>

中評社香港 5 月 22 日電（作者 李理）

5 月 12 日，日本政府公布了一份報告，其中包括約 670 份關於釣魚島（日本稱尖閣列島）及日韓爭議島嶼獨島（日本稱竹島）的“新史料”。日本稱這些史料“佐證了日本對相關島嶼擁有主權的合法性”。此次公布的關於釣魚島的史料中，包括清朝 18 世紀中期“未將釣魚島列入領土範圍”的官方地圖，以及琉球王族 1819 年登陸釣魚島群島中久場島（史載稱“魚根久場島”）的文字記述。日本政府利用民眾對史料的不了解，又開始了彌天大謊。

日本方面曾強高，釣魚島與琉球的關係，最早起始於 1873 年，證據資料為收錄於“勵志出版社”與“刀水書房”聯合出版的《釣魚台群島（尖閣諸島）問題研究資料匯編》中的《向琉球藩轄內久米島等五島頒發國旗及律令的文書》。

筆者在日本外交史料館找到其原件，其內容為日本明治政府在 1872 年 10 月單方面設立琉球藩後，於次年（1873 年）3 月 6 日，派外務省六等出仕伊地知貞馨，自行向琉球政府轄內久米島等五島，頒發日本國旗及律令書，其內容如下：

琉球藩：無奈海中孤島，境界尚有不明之處，難以預料外國卒取之虞。此次，授與你藩大國旗七面，自日出至日落，高懸於久米、宮古、石垣、入表、與那國五島官署。此次交付與你為新制國旗，日後破損以藩費修繕。

而琉球藩於同年（1873 年）4 月 14 日，向伊地知貞馨匯報：“懸掛於本職管轄內久米島及另外四島之國旗大旗一面、中旗六面，連同文書已順利交付完畢。”

從上份資料的內容分析來看，明治新政府要求琉球將日本國旗所懸掛之五島，為“久米、宮古、石垣、入表、與那國”，而這五島本為琉球之附屬，其中的所謂的“久米島”與“粟國島、慶良間島、渡名喜島”構成一個島群，本為琉球三十六島之一部分。

這裡的“久米島”就是此次日本公布資料中所謂的“久場島”（久場島位於慶

良間群島的最西端，位於座間味島西南約七公里的海面上。其面積 1.55 平方公里，周長 6.82 公里。該島南北較長，呈四邊形，最高點"久場島之岳"，高 270.1 米，是慶良間群島最高峰。) 本為琉球的領土。

筆者通過日本檔案了解到，“久米島”即日本所謂的“久場島”與“釣魚島”中的“久米赤島（赤尾嶼）”根本是兩個不同的島嶼。即使琉球王族真的於 1819 年登陸該島，也只是登上自己的所屬地，而不是中國的釣魚島群島中的久為赤島。以下日本檔案中所載地圖為證：

“久米赤島（赤尾嶼）”與“久米島”的距離，相差達七十多裡，故將此份資料，作為琉球擁有釣魚島的最初證據，完全是偷梁換柱，以普通人對歷史地理的不了解，混淆視聽來達到指鹿為馬之目的。

（作者系中國社會科學院近代史研究所台灣史研究室副研究員）